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ВСТУП 

 

Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується активними 

процесами цифровізації, інформатизації та глобалізації суспільного життя. Нові 

реалії, зумовлені стрімким розвитком інформаційно-комунікаційних 

технологій, вимагають від освіти не лише оновлення її змісту, а й 

упровадження інноваційних технологій навчання, спрямованих на формування 

в учнів уміння критично мислити, аналізувати інформацію, усвідомлено й 

безпечно взаємодіяти з медіасередовищем. Особливого значення в цьому 

контексті набуває формування читацької компетентності молодших школярів, 

адже саме читання виступає базовою навичкою, яка забезпечує пізнавальний, 

мовленнєвий, емоційний і соціальний розвиток дитини. 

Формування читацької компетентності є одним із пріоритетних завдань 

сучасної початкової освіти, визначених Державним стандартом початкової 

освіти [12], Концепцією «Нова українська школа» [41], а також низкою 

стратегічних документів, спрямованих на модернізацію освітнього процесу. 

Читацька компетентність охоплює не лише техніку читання, а й уміння 

розуміти, інтерпретувати, оцінювати текст, встановлювати смислові зв’язки, 

формувати власне ставлення до змісту прочитаного, а отже – є основою для 

розвитку ключових компетентностей для життя. 

Однак сучасна ситуація з рівнем розвитку читацької компетентності 

молодших школярів викликає занепокоєння й потребує глибокого 

переосмислення педагогічних підходів. Нестабільність освітнього процесу, 

спричинена пандемією та повномасштабною війною в Україні, суттєво 

вплинула на організацію навчання, зумовила перехід до дистанційних і 

змішаних форм, часті перерви в освітньому процесі через повітряні тривоги та 

блекаути. Окреслені чинники призвели до зниження рівня навчальних 

досягнень, погіршення психоемоційного стану дітей та зниження мотивації до 

навчання. Державна служба якості освіти України фіксує наявність серйозних 

освітніх втрат, особливо в тих видах діяльності, які потребують тривалої 
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концентрації уваги, когнітивного зусилля й емоційного залучення, серед яких 

особливе місце відведено читанню. 

Зауважимо, що проблема дитячого читання має системний характер, 

пов’язаний зі зміною моделі сприймання тексту в умовах інформаційного 

суспільства. Розвиток цифрових технологій, доступ до необмеженої кількості 

джерел інформації, зростання впливу соціальних мереж призвели до 

трансформації читацьких практик дітей: традиційне книжкове читання дедалі 

частіше замінюється коротким, фрагментарним, поверхневим переглядом 

контенту на екранах ґаджетів. Діти надають перевагу відео, аудіо чи 

інтерактивним формам сприйняття інформації, тоді як інтерес до друкованого 

слова поступово знижується. Як наслідок, спостерігається втрата престижу 

читання, зменшення обсягу «вільного читання», переорієнтація на літературу 

розважального характеру, ослаблення навичок глибокого аналізу тексту й 

критичного мислення [40, с. 55]. 

Водночас сучасне інформаційно-освітнє середовище відкриває нові 

можливості для формування читацької компетентності здобувачів освіти. 

Інтеграція медіаосвітніх технологій – мультимедійних презентацій, 

буктрейлерів, подкастів, інтерактивних електронних книжок, цифрових історій, 

онлайн-платформ для читання – сприяє підвищенню інтересу до читання, 

розвитку емоційного сприйняття, комунікативних умінь, формуванню навичок 

критичного оцінювання інформації. Саме медіаосвіта, спрямована на 

формування здатності осмислено сприймати й аналізувати медіатексти, 

розвивати критичне мислення, є одним із ефективних засобів оновлення 

читацької культури молодших школярів. 

Питання використання медіаосвітніх технологій у початковій школі, 

зокрема в межах уроків мовно-літературної освітньої галузі, досліджували такі 

науковці, як О. Антонова, О. Волошенюк, О. Ганик, В. Іванов, О. Мокрогуз, 

І. Старагіна й ін. Зазначене питання залишається актуальним, оскільки 

інтеграція сучасних цифрових технологій в освітній процес є однією з основних 

умов підготовки молодших школярів до життя в інформаційному суспільстві. 
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Постійне оновлення медіасередовища, поява нових освітніх платформ і 

цифрових інструментів вимагають їх критичного осмислення та педагогічно 

обґрунтованого застосування на уроках, зокрема літературного читання, яке 

відіграє важливу роль у формуванні читацької компетентності та всебічного 

розвитку особистості дитини. 

Таким чином, актуальність теми дослідження зумовлена суперечністю 

між зниженням рівня читацької активності молодших школярів і необхідністю 

формування компетентного, критично мислячого читача, здатного 

орієнтуватися в сучасному інформаційному просторі. Окреслені аспекти 

актуалізують потребу у впровадженні медіаосвітніх технологій на уроках 

літературного читання як інструменту мотивації, залучення та розвитку 

читацької компетентності учнів початкових класів. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально 

перевірити ефективність використання медіаосвітніх технологій у процесі 

формування читацької компетентності здобувачів початкової освіти. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

1) розкрити сутність, структуру та компоненти читацької 

компетентності молодшого школяра; 

2) з’ясувати особливості формування читацької компетентності учнів 

початкових класів у сучасних умовах;   

3) схарактеризувати потенціал медіаосвітніх технологій у формуванні 

читацької компетентності молодших школярів, визначити педагогічні умови їх 

ефективного застосування;  

4) описати методику формування читацької компетентності учнів 

початкових класів засобами медіатехнологій, перевірити її ефективність за 

допомогою педагогічного експерименту. 

Об’єкт дослідження – процес формування читацької компетентності 

молодших школярів; предмет дослідження – медіаосвітні технології як засіб 

формування читацької компетентності учнів початкових класів. 
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Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що використання 

медіаосвітніх технологій на уроках літературного читання забезпечить більш 

високий рівень сформованості читацької компетентності молодших школярів за 

умови: поєднання традиційних і медіаосвітніх підходів до розвитку читацьких 

умінь; створення інформаційно-освітнього середовища, яке стимулює інтерес і 

активність учнів; належного рівня медіакомпетентності вчителя, який уміє 

інтегрувати цифрові ресурси в освітній процес. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, 

систематизація та узагальнення наукових джерел), емпіричні (спостереження за 

освітнім процесом, педагогічний експеримент), статистичні (кількісна та якісна 

обробка результатів експериментальної роботи). 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження виконано на 

базі Кам’янець-Подільського ліцею №5.  

Наукова новизна дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

практичній перевірці ефективності застосування медіаосвітніх технологій для 

формування читацької компетентності молодших школярів. Уточнено зміст 

поняття «читацька компетентність молодшого школяра», визначено її 

структурні компоненти та розроблено систему педагогічних умов і методичних 

прийомів застосування медіаконтенту (електронних книжок, буктрейлерів, 

інтерактивних платформ), що сприяє підвищенню мотивації до читання, 

розвитку критичного мислення та інформаційної грамотності учнів. 

Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні та уточненні 

наукових уявлень про процес формування читацької компетентності молодших 

школярів у контексті впровадження медіаосвітніх технологій. Результати 

дослідження доповнюють наукову теорію розвитку читацької культури та 

медіаосвіти молодших школярів, розширюючи методологічну базу 

компетентнісного підходу в сучасній початковій освіті. 

Практичне значення дослідження полягає у визначенні педагогічних 

умов і розробленні методичних рекомендацій щодо ефективного використання 

медіаосвітніх технологій у процесі формування читацької компетентності 
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молодших школярів. Результати роботи можуть бути застосовані у практиці 

вчителів початкових класів, у системі підготовки майбутніх педагогів і на 

курсах підвищення кваліфікації. 

Апробація роботи: участь у міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях («Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи», «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології», «Інновації в початковій і 

спеціальній освіті: досягнення та перспективи», студентських конференціях 

(«Сучасна початкова освіта: погляди молодих дослідників», «Актуальні питання 

сучасної освіти в Україні: виклики та перспективи», наукова конференція 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2024-2025 н.р.). Результати 

дослідження обговорено на заняттях студентської проблемної групи «Актуальні 

проблеми мовно-літературної освіти молодших школярів» та на засіданнях 

кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025, 2025-2026 н.р.).  

Публікації. Крояло Н. Використання медіаосвітніх технологій на уроках 

літературного читання. Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка; педагогічний факультет; [відпов. секр. 

Н.В. Бахмат]. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. 

Вип. XXI. С. 117−120 [21]. 

Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (70 найменувань) і додатків. Обсяг роботи – 70 сторінок, 

основний текст – 57 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження було теоретично обґрунтовано й 

експериментально перевірено ефективність використання медіаосвітніх 

технологій у процесі формування читацької компетентності молодших 

школярів. Аналіз наукових джерел показав, що читацька компетентність є 

комплексним утворенням, що включає уміння розуміти, аналізувати й 

інтерпретувати текст, виражати власну думку, виокремлювати головне та 

другорядне, а також оцінювати художні й пізнавальні аспекти твору. Сучасні 

тенденції розвитку освіти, цифровізація інформаційного середовища та потреби 

«цифрового покоління» обумовлюють необхідність інтеграції медіаосвітніх 

технологій в освітній процес початкової школи. 

Теоретичний аналіз показав, що медіаосвітні технології включають 

широкий спектр інструментів: презентації, інфографіку, буктрейлери, 

інтерактивні схеми, комікси, фанфікшн та інші цифрові ресурси, що 

дозволяють візуалізувати інформацію, активізувати мислення, сприяти 

засвоєнню матеріалу й підвищенню мотивації до читання. Впровадження цих 

технологій у процес навчання забезпечує розвиток критичного мислення, 

комунікативних умінь, здатності до самостійного аналізу тексту та творчої 

діяльності учнів. 

На констатувальному етапі експериментального дослідження було 

виявлено, що більшість учнів експериментальної групи (3-Б клас) мала середній 

і достатній рівні читацької компетентності (30–33%), а високий рівень був лише 

у 18% учнів. У контрольній групі (3-А клас) аналогічні показники склали 23–

31% високого та достатнього рівнів. Така розподіл свідчив про наявність 

проблеми й потребу системного впровадження медіаосвітніх технологій для 

підвищення рівня сформованості читацьких умінь молодших школярів. 

На формувальному етапі експерименту було розроблено систему роботи з 

текстами на уроках літературного читання з використанням медіаосвітніх 

технологій. До складу системи входили: інтерактивні завдання з опрацювання 
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тексту, використання буктрейлерів і презентацій для актуалізації опорних 

знань, створення інфографіки для структурування інформації, групові й 

колективні види діяльності, рольові ігри та обговорення, що стимулювали 

комунікативну та творчо-пізнавальну активність учнів. Особлива увага 

приділялася формуванню позитивної мотивації до читання, розвитку 

емоційного інтелекту школярів, створенню ситуацій успіху та сприятливого 

психологічного клімату на уроках. 

Результати контрольного діагностування після впровадження медіаосвітніх 

технологій показали суттєве підвищення рівня читацької компетентності учнів 

експериментальної групи. Зокрема, частка учнів з високим рівнем зросла з 18% 

до 26%, достатній рівень склав 33%, середній — 22%, початковий — 19%. Це 

свідчить про позитивний вплив системного використання медіаосвітніх 

технологій на формування читацьких умінь молодших школярів. Контрольна 

група, яка навчалася за традиційною методикою, не показала суттєвих змін у 

порівнянні з констатувальним зрізом, що підтверджує ефективність 

запропонованої методики. 

Аналізуючи динаміку змін у експериментальній групі, можна зазначити, 

що застосування медіаосвітніх технологій сприяло не лише кількісному 

підвищенню рівнів читацької компетентності, але й якісним змінам у 

навчальній поведінці школярів. Діти стали більш впевнено виокремлювати 

головне та другорядне, визначати логіку сюжету та взаємозв’язки між подіями, 

ставити запитання щодо тексту та шукати аргументовані відповіді. Учні 

проявляли ініціативу, активно обговорювали події й персонажів творів, 

створювали власні інтерпретації прочитаного, що підтверджує розвиток 

критичного мислення та умінь самостійного аналізу тексту. 

Завдяки інтерактивним завданням і візуалізаційним прийомам 

медіаосвітніх технологій підвищився рівень залученості учнів до навчальної 

діяльності. Демонстрація буктрейлерів, інфографіки та презентацій 

стимулювала інтерес до читання та допомагала школярам швидше 

орієнтуватися в тексті, ефективніше запам’ятовувати матеріал та відтворювати 
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його у власних висловлюваннях. Виконання творчих завдань, пов’язаних з 

коміксами та фанфікшном, дозволило дітям самостійно створювати сюжети, 

розвивати уяву й критичне осмислення прочитаного. 

Таким чином, проведене дослідження підтвердило гіпотезу про те, що 

системне використання медіаосвітніх технологій на уроках літературного 

читання забезпечує більш високий рівень сформованості читацької 

компетентності молодших школярів порівняно з традиційними методами 

навчання. Поєднання інтерактивних, візуальних і творчих прийомів створює 

сприятливе інформаційно-освітнє середовище, стимулює інтерес та активність 

учнів, сприяє розвитку навичок критичного мислення, умінь аналізувати текст, 

виокремлювати головне та другорядне, інтерпретувати й трансформувати зміст 

художніх творів відповідно до власного задуму. 

Результати дослідження свідчать, що інтеграція медіаосвітніх технологій в 

освітній процес початкової школи є актуальним і ефективним напрямом 

педагогічної діяльності. Вона дозволяє забезпечити індивідуалізацію навчання, 

підвищує мотивацію до читання, сприяє формуванню стійких навичок 

самостійного аналізу та розуміння тексту, а також розвиває соціальні й 

емоційні компетенції учнів. Крім того, медіаосвітні технології підтримують 

формування навичок цифрової компетентності, необхідної для ефективної 

взаємодії з інформаційними ресурсами сучасного світу. 

Отже, результати кваліфікаційної роботи підтвердили, що медіаосвітні 

технології є потужним засобом формування читацької компетентності 

молодших школярів. Вони не лише підвищують рівень сформованості 

читацьких умінь, а й сприяють розвитку мислення, творчості, емоційної 

чутливості та комунікативної компетентності. Використання медіатехнологій у 

поєднанні з традиційними педагогічними методами створює інтегрований, 

ефективний і сучасний підхід до навчання, який відповідає потребам учнів 

сучасної початкової школи та забезпечує їхню всебічну підготовку до успішної 

освітньої та соціальної діяльності. 
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